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Με την κατακλείδα «Αρχιτεκτονική είναι το κτίζειν και διακοσµείν µε τέχνην ή 
καλλιτεχνίαν» κλείνει ο Κουρεµένος την οµιλία του στη Ακαδηµία Αθηνών που έχει ως τίτλο 
Η έννοια και η σηµασία της αρχιτεκτονικής1. Με το κείµενό του αυτό δηλώνει την 
απαρέγκλιτη προσήλωσή του στις βασικές αρχές του «στυλ beaux-arts»2 και στην 
προγραµµατική αρχιτεκτονική. «Η αρχιτεκτονική ονοµάζεται µητέρα των τεχνών. Η γλυπτική, 
η ζωγραφική, η χαρακτική εχρησίµευαν άλλοτε κυρίως προς διακόσµησιν των κτηρίων»3 
σηµειώνει χαρακτηριστικά ο Κουρεµένος πριν αναφερθεί στον Βιτρούβιο, τον Guadet και το 
ήθος του κλασικισµού. Είναι φανερό, λοιπόν, πως στα έργα του εφαρµόζει τη «σύνθεση των 
τεχνών» λειτουργώντας ως συνθέτης και ενορχηστρωτής των καλλιτεχνών και τεχνιτών µε 
τους οποίους συνεργάζεται. Με την αντίληψη της δηµιουργίας ενός «ολικού έργου τέχνης» ο 
Κουρεµένος επιµελείται κάθε λεπτοµέρεια των κτηρίων του. Από το αρχειακό υλικό4 
τεκµηριώνεται, επίσης, ότι ο γλυπτός διάκοσµος των µνηµείων του είχε ως βάση δικά του 
σχέδια, ακόµη και όταν η εκτέλεση ανετίθετο σε αναγνωρισµένους γλύπτες. 

Κύριος λόγος της πρωτοκαθεδρίας του αρχιτέκτονα έναντι των υπολοίπων 
καλλιτεχνών της École Nationale et Spéciale des Beaux-arts ήταν, βεβαίως, η επιδίωξη της 
ενότητας του ύφους.5 Η αρχιτεκτονική είναι η µητέρα των τεχνών γιατί διαµορφώνει χώρους 
όπου εντάσσονται και οι υπόλοιπες τέχνες. Ο αρχιτέκτων καθορίζει τον χαρακτήρα, το 
αρµόζον ύφος και, κατ’ επέκταση, το ήθος ενός κτηρίου, το οποίο, σύµφωνα µε τον 
Κουρεµένο, θα πρέπει να ανταποκρίνεται στο περιβάλλον, την γεωγραφία αλλά και το 
κοινωνικο-ιστορικό του πλαίσιο6. Σύµφωνα µε τις παραπάνω αρχές, το αρχιτεκτόνηµα 
αποκτά µια πολυσηµία που υπερβαίνει την απλή κατασκευαστική αρτιότητα και τις 
λειτουργικές ανάγκες και αγγίζει την σφαίρα του καλλιτεχνήµατος, το οποίο υποδηλώνει 
αξίες. Στο περίφηµο σύγγραµµά του7 ο Guadet επισηµαίνει τις δυσκολίες που 
παρουσιάζονται στα προγράµµατα ταφικής αρχιτεκτονικής, ιδιαίτερα την περιορισµένη 
έκταση του οικοπέδου και τα λειτουργικά προβλήµατα που αυτό συνεπάγεται στους 
οικογενειακούς τάφους. Ας σηµειωθεί ότι το ταφικό µνηµείο ως θέµα διαγωνίσµατος ήταν 
από τα συχνότερα στα προγράµµατα της École Nationale et Spéciale des Beaux-arts σε όλο 
τον 19ο αιώνα.8  
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Ο Βασίλειος Κουρεµένος, ως µαθητής του Julien Guadet εφαρµόζει τους κανόνες που 
διδάχθηκε, ειδικά στην µνηµειακή αρχιτεκτονική του και ιδιαίτερα στα έξι ταφικά µνηµεία 
που µας είναι γνωστά.9 Για τον Κουρεµένο η ιστορία, όπως και η γεωγραφία, το κλίµα, ο 
περιβάλλων χώρος, αυτό που ορίζουµε ως «le contexte», είναι ανυπέρβλητη παράµετρος στον 
σχεδιασµό ενός κτηρίου. Ένας από τους λόγους για τους οποίους ο Κουρεµένος είναι 
νεοκλασικιστής όταν κτίζει στην Αθήνα είναι το γεγονός πως το περιβάλλον επιβάλλει τον 
νεοκλασικισµό. Ποτέ όµως ως αντιγραφή ή µίµηση, αλλά ως επαναπροσδιορισµός των 
δεδοµένων που γέννησαν τον κλασικισµό πριν από αιώνες στον ίδιο αυτό γεωγραφικό χώρο. 
Η νεοκλασική του προσέγγιση δεν είναι εκλεκτικιστική, δεν γίνεται µε τους όρους του 
συµβατικού ιστορικισµού, ο οποίος αναπαράγει µοντέλα. Ο Κουρεµένος δεν είναι 
δογµατικός. Είναι κατά βάση ρασιοναλιστής, όπως ρασιοναλιστική είναι και η κλασική 
αρχιτεκτονική του 5ου αι. π.Χ.  Η «λογική και η αρµονία» είναι οι µόνοι όροι που δέχεται. Θα 
µπορούσαµε να πούµε ότι ο κλασικισµός του Κουρεµένου σχετίζεται µε την επιδίωξη της 
διαχρονικότητας. Δεν παρασύρεται ποτέ από φορµαλιστικούς πειραµατισµούς, ούτε 
συγκινείται από τον ριζοσπαστισµό των πρωτοποριών. Η αναφορά του στον µοντερνισµό 
περνάει µέσα από το ρεύµα του συµβολισµού (κυρίως όσον αφορά τον διάκοσµο) και την 
σχηµατοποιηµένη λιτότητα της φόρµας που εισάγει η art déco. 

Με βάση τις παραπάνω διαπιστώσεις θα παρουσιάσουµε µε συντοµία τα έξι ταφικά 
µνηµεία του Βασιλείου Κουρεµένου και θα προσπαθήσουµε να εξετάσουµε την ταφική 
αρχιτεκτονική του µέσα από δύο διαφορετικά πρίσµατα: α)  σε σχέση µε τους συνεργάτες του 
(γλύπτες) β) σε σχέση µε τα διακοσµητικά µοτίβα των κτηρίων του.  

Οικογενειακός τάφος Λ. Γαλίτση, Νεκροταφείο Σισλί, Κωνσταντινούπολη, 1910-1911. 
Συνεργάτης: Jules Déchin (1869-1947), γλύπτης. 

Πρόκειται για το πρώτο ταφικό µνηµείο του Κουρεµένου. Αποτελείται από υπόγεια 
κρύπτη που καλύπτεται από µαρµάρινη πλάκα η οποία θυµίζει το σχήµα αρχαίων 
σαρκοφάγων και από µία επιτάφια στήλη σε σχήµα σταυρού. Η στήλη φέρει ανάγλυφη 
παράσταση µετωπικού, ολόσωµου Χριστού µε ποδήρη χιτώνα που κρατά κλαδί φοίνικα. Έχει 
ένσταυρο φωτοστέφανο, που φέρει διακόσµηση και ακτίνες περιµετρικά. Το δεξί χέρι του 
Χριστού αποδίδεται µε προτεταµένη την παλάµη και το αριστερό πόδι προβάλλεται µε 
εµφανή τα σηµάδια των ήλων. Η λιτότητα των περιγραµµάτων και η σχεδιαστική απλότητα 
του έργου καθώς και η πρωτοτυπία της σύλληψης να αποδοθεί η στήλη ως κάθετος σταυρός 
προσδίδουν στο έργο µια σχεδόν µοντέρνα προσέγγιση.  

Σύµφωνα µε το άρθρο του Félix Ollivier στο περιοδικό L’Architecture του 1936, ο 
Κουρεµένος συνεργάστηκε µε τον γλύπτη Jules Déchin για τη δηµιουργία αυτού του έργου.10 
Βραβευµένος µε το βραβείο της Σχολής Καλών Τεχνών της Λίλλης (αντίστοιχο του Grand 
Prix de Rome), και µε το Μετάλλιο Πρώτης Τάξεως του Salon des Artistes Français, ο Jules 
Déchin αναλαµβάνει µε απευθείας ανάθεση πλήθος δηµοσίων παραγγελιών και πάρα πολλά 
ταφικά και αναθηµατικά µνηµεία.11 Η απαλότητα των γραµµών του και η συγκινησιακή 
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δύναµη των µορφών του παραπέµπουν σε έργα του Rodin. O Κουρεµένος θα του αναθέσει 
τον ανάγλυφο ολόσωµο Χριστό για το ταφικό µνηµείο Γαλίτση, δηµιουργώντας ένα από τα 
πιο ξεχωριστά και ίσως το πιο αντισυµβατικό του έργο. Όπως εύστοχα επισηµαίνει η 
Antoinette Le Normand-Romain, «ο Συµβολισµός δεν είναι στυλ, αφού µπορεί να εκφραστεί 
µε τις πιο διαφορετικές µορφές, είναι περισσότερο ένας τρόπος θέασης του κόσµου και 
έκφρασης των πραγµάτων διαµέσου µιας επιλεγµένης θεµατολογίας που ανάγεται σε 
ερµητικό σύµβολο».12 Με αυτήν την παραδοχή, το έργο του Κουρεµένου είναι από αρχής 
µέχρι τέλους συµβολιστικό, ωστόσο εδώ αποκτά, για πρώτη και µοναδική ίσως φορά, µια 
ποιότητα πρωτοπορίας, καθώς εγγράφει την µορφή του Χριστού σε στυλιζαρισµένο, απέριττο 
σταυρό. Δεν θα ξανασυναντήσουµε παρόµοιους πειραµατισµούς στον Κουρεµένο, ο οποίος 
θα φιλοτεχνήσει στην συνέχεια πολλά αναθηµατικά και ταφικά µνηµεία µε έντονες αναφορές 
στον νεοκλασικισµό, το ένα πιο συντηρητικό από το άλλο, παρά την απαράµιλλη σχεδιαστική 
τους ποιότητα. Η  εικονογραφία της στήλης συνδέει το έργο αυτό µε την ανάγλυφη 
παράσταση Χριστού από τον τάφο του Όθωνος Σταθάτου, ωστόσο η στιλιστική απόδοση του 
γλυπτού παρουσιάζει διαφορές, όπως θα δούµε πιο κάτω.  

Ταφικό Μνηµείο Κωνσταντίνου Σταθάτου13, Α΄ Νεκροταφείο Αθηνών (τοµέας 4/196), 
Αθήνα, 1917. 

Το έργο αυτό είναι η πρώτη µεγάλη παραγγελία που έχει ο Κουρεµένος στην Αθήνα, 
όπου εγκαθίσταται µετά το 1915.  Ως προς την τυπολογία, το µνηµείο  διατηρεί όλα τα 
χαρακτηριστικά της κλασικής παράδοσης. Πρόκειται για ανοικτό, περίπτερο κτίσµα που 
στεγάζει σαρκοφάγο, έναν τύπο µε πλατιά διάδοση σε όλα τα ελληνικά νεκροταφεία, καθώς 
και τα νεκροταφεία της Δυτικής Ευρώπης.14 Κατασκευασµένος εξ ολοκλήρου από πεντελικό 
µάρµαρο, ο τάφος αποτελείται από υπόγεια κρύπτη επάνω στην οποία υψώνεται σε 
κρηπίδωµα ολοµάρµαρος ναΐσκος χωρίς σηκό. Έξι ιωνικοί κίονες –δύο στις στενές πλευρές 
και τρεις στις µακρές– φέρουν πλήρη θριγκό µε αέτωµα που έχει σταυρό στην κορυφή και 
ακρωτήρια στις γωνίες. Τα φατνώµατα της οροφής είναι διακοσµηµένα µε ρόδακες. Στον 
θριγκό υπάρχει ανάγλυφη διακόσµηση στεφάνων ακριβώς επάνω από κάθε κίονα, σε όλες τις 
πλευρές. Το τύµπανο του αετώµατος κοσµείται από πρόχου εγγεγραµµένη σε στεφάνι, το 
οποίο περιβάλλεται από βλαστόσπειρες και φύλλα ακάνθου. Το θέµα της πρόχου ως ταφικό 
σύµβολο είναι εξαιρετικά διαδεδοµένο. Αντίθετα, στο τύµπανο του αετώµατος της οπίσθιας 
στενής πλευράς υπάρχει ανάγλυφη διακόσµηση κλεψύδρας ανάµεσα σε φτερά, ένα ιδιαίτερο 
θέµα, όχι πολύ συχνό στα ελληνικά κοιµητήρια, το οποίο όµως απαντά στα περισσότερα 
ταφικά µνηµεία του Κουρεµένου, όπως θα δούµε και στην συνέχεια.15 Στις τέσσερις γωνίες 
του µνηµείου, πλάι στις κλίµακες εισόδου, είναι τοποθετηµένες πεσσόσχηµες στήλες, οι 
οποίες αποτελούν µία από τις ωραιότερες εκδοχές διακοσµητικών ανθεµίων που έχει να 
επιδείξει το Α΄ Νεκροταφείο.16  Έχουν καµπυλόγραµµη επίστεψη στην οποία εικονίζεται 
ανάγλυφος σταυρός που εκφύεται από φύλλα ακάνθου και βλαστόσπειρες µε ρόδακες. Το 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
12 (Le Normand-Romain 1986, 392) 
13 Η µεγάλη εφοπλιστική οικογένεια των Ιθακισίων αδελφών Σταθάτων, έχοντας µεταφέρει τις επιχειρήσεις της 
από τις παρευξείνιες πόλεις, εγκαταστάθηκε στην Αθήνα στις αρχές του 20ού αιώνα. Βλ. (Χαριτάτος, 
Χαρλαύτη, Μπενέκη 2002, 91-93). 
14 (Λυδάκης 1981, 206) 
15 (Γαβαλά και Γαρέζου 1994). Καθώς επίσης και στο (Τσουγκαράκη-Αγγελοµάτη και Πέννα-Τσουκλίδου, 
1972). Επίσης, για τα διακοσµητικά µοτίβα βλ. (Cooper 1978). 
16 (Λυδάκης 1981, 19) 



µέσον των µακρών πλευρών του µνηµείου κοσµούν µαρµάρινα αγγεία µε ανάγλυφη ταινία 
µαιάνδρου τοποθετηµένα σε πεσσόσχηµες στήλες, µία σε κάθε πλευρά. Στο κέντρο του 
ναΐσκου, ανάµεσα στους κίονες, είναι τοποθετηµένη ολοµάρµαρη σαρκοφάγος, 
διακοσµηµένη µε µαίανδρο, σταυρούς εγγεγραµµένους σε κύκλο και ανθέµια.  

Ταφικό Μνηµείο Όθωνος και Αθηνάς Σταθάτου17, Α΄ Νεκροταφείο Αθηνών (τοµέας 5, 
780 Α), Αθήνα, 1922. 

Συνεργάτες: Paul Gabriel Capellaro (1862-1956), γλύπτης, Αθανάσιος Μάστορης και 
Ηρακλής Αρµακόλας, µαρµαρογλύπτες. 

Ο τάφος αποτελείται από υπόγεια κρύπτη επάνω στην οποία υψώνεται, σε κρηπίδωµα 
ύψους δύο µέτρων, ολοµάρµαρος ναΐσκος χωρίς σηκό, ο οποίος ορίζεται από τέσσερις 
πεσσούς µε επίκρανα που φέρουν διακόσµηση φύλλων ακάνθης και λογχόσχηµων φύλλων. 
Επί των πεσσών στηρίζεται θριγκός µε προεξέχον γείσο διακοσµηµένο µε ανθεµωτά 
ακρωτήρια. Αντί αετώµατος υπάρχει αετωµατική επίστεψη διακοσµηµένη περίτεχνα µε 
ανθέµια και έλικες, από τους οποίους εκφύονται άνθη λωτού και φύλλα ακάνθης, καθώς και 
µε ανάγλυφη κεντρική παράσταση λύχνου. Στην κορυφή υψώνεται σταυρός. Η ταινία του 
θριγκού φέρει λεσβιακό και ιωνικό κυµάτιο µε άνθη λωτού και αστράγαλο, καθώς και την 
επιγραφή «Όθων Σταθάτος» ανάµεσα σε ανάγλυφες παραστάσεις κλεψύδρας, η οποία 
περιβάλλεται από φτερά. Το ίδιο ανάγλυφο µοτίβο φτερωτής κλεψύδρας σε τετράγωνο 
πλαίσιο επαναλαµβάνεται στις γωνιακές άκρες κάθε πλευράς του θριγκού, πάνω από τους 
πεσσούς. Η οροφή κοσµείται από ανάγλυφο µαίανδρο και κυµάτιο. Στην οπίσθια στενή 
πλευρά ο χώρος µεταξύ των πεσσών καλύπτεται από τοίχο. Στο σηµείο αυτό τοποθετείται 
µαρµάρινη πλάκα µε ανάγλυφη παράσταση ολόσωµου Χριστού. Μπροστά από το επιτοίχιο 
αυτό ανάγλυφο και επάνω σε κρηπίδωµα βρίσκεται ολόγλυφη φτερωτή µορφή καθισµένη, µε 
τον αγκώνα στηριγµένο στο γόνατο σε στάση θλίψης, ενώ µε το αριστερό της χέρι κρατά 
στεφάνι που µοιάζει να εναποθέτει ως φόρο τιµής σε µια επιτάφια πλάκα η οποία ορίζεται 
από την προεξοχή του κρηπιδώµατος του γλυπτού. Η µορφή αποδίδεται καθιστή, µε το 
αριστερό πόδι λυγισµένο, ευδιάκριτο µέσα από την πτυχολογία του ποδήρους χιτώνα. Στον 
δεξιό µηρό ακουµπά τον αγκώνα του δεξιού χεριού, το οποίο στηρίζει το κεφάλι, σε στάση 
περισυλλογής και θλίψης. Το πρόσωπο είναι στοχαστικό, µε αβρά χαρακτηριστικά, 
πλαισιώνεται από πυκνά µαλλιά που πέφτουν απαλά επάνω στους ώµους και αποπνέει έναν 
αέρα ευγενικής µελαγχολίας στα πρότυπα των επιτύµβιων αναγλύφων της κλασικής 
αρχαιότητας.18  

Την εικονογραφία του ολόσωµου µετωπικού Χριστού µε τον φοίνικα που είδαµε στο 
ταφικό µνηµείο της οικογένειας Γαλίτση την επαναλαµβάνει και στην ανάγλυφη επιτοίχια 
πλάκα για το ταφικό µνηµείο Όθωνος Σταθάτου λίγα χρόνια αργότερα, εγκαινιάζοντας µια 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
17 Ο Όθων Σταθάτος, λόγω της επιβαρηµένης υγείας του, εγκαταλείπει τις εφοπλιστικές επιχειρήσεις του στις 
παραδουνάβιες περιοχές και στη Μαύρη Θάλασσα και εγκαθίσταται στην Αθήνα από τις αρχές του αιώνα, Το 
1922, τρία χρόνια πριν από τον θάνατό του και µέσω ενός συγγενή της γυναίκας του Αθηνάς, παραγγέλνει το 
ταφικό του µνηµείο. Βλ. (Χαριτάτος, Χαρλαύτη, Μπενέκη 2002, 91-93).  
18 Ο Λυδάκης ονοµάζει το έργο «πενθούν πνεύµα» και το κατατάσσει στην αντίστοιχη κατηγορία φτερωτών 
µορφών µε έκφραση θλίψης, συχνή τόσο σε ολόγλυφα όσο και ανάγλυφα έργα του Α΄ Νεκροταφείου. Όµως τα 
υπόλοιπα έργα αυτής της κατηγορίας είναι κατά κανόνα γυµνές ανδρικές µορφές, όπως και το οµώνυµο έργο 
του Νικολάου Γύζη. Εδώ πρόκειται για άγγελο ή για αλληγορία που απεικονίζεται ως φτερωτή µορφή, 
ενδεδυµένη µε αρχαιοπρεπή ενδυµασία και πρόσωπο µε απαλά γυναικεία χαρακτηριστικά. Βλ. (Λυδάκης 1981α,  
21, 36, 68). 



πετυχηµένη συνεργασία µε τον Paul Gabriel Capellaro (1862-1956). Ωστόσο, εδώ η 
τεχνοτροπία διαφέρει.19 Η απόδοση του Χριστού από τον Capellaro είναι περισσότερο 
ρεαλιστική, τα περιγράµµατα πιο αδρά, η κίνηση δυναµικότερη. Κάποιες επιµέρους 
λεπτοµέρειες στο κλαδί φοίνικα και στο φωτοστέφανο διαφέρουν αισθητά. Το γεγονός αυτό 
συνηγορεί υπέρ της άποψης ότι ο Κουρεµένος σχεδιάζει το σύνολο του µνηµείου και επιλέγει 
την εικονογραφία και την διάταξη, αφήνοντας στον γλύπτη µόνο την εκτέλεση. Εξάλλου, το 
µνηµείο, ως τυπολογία ολοµάρµαρου ναΐσκου, ανταποκρίνεται σε εντελώς παραδοσιακά 
πρότυπα του κλασικισµού. 

Ο Capellaro προέρχεται από καλλιτεχνικό περιβάλλον.20 Είναι ένας καταξιωµένος 
καλλιτέχνης: κάτοχος  Grand Prix de Rome από το 1887, Μετάλλιο 3ης Τάξεως το 1892, 
Αργυρό Μετάλλιο στην Παγκόσµια Έκθεση του 1900 και τιµηµένος µε το παράσηµο της 
Λεγεώνος της Τιµής ήδη από το 1903. Αν και µεγαλύτερος σε ηλικία από τον Κουρεµένο, και 
µε λαµπρή καριέρα στο ενεργητικό του, αναλαµβάνει να φιλοτεχνήσει τα γλυπτά του ταφικού 
µνηµείου Όθωνος Σταθάτου (σταδιακά, από τα µέσα της δεκαετίας του 1920 περίπου µέχρι 
και το 1937) δεχόµενος τις εικονογραφικές υποδείξεις του αρχιτέκτονα.  

Με τον Κουρεµένο θα συνεργαστεί την ίδια περίοδο και για άλλα µνηµεία.21 
Προφανώς οι αναθέσεις γίνονται από τον αρχιτέκτονα στον γλύπτη, καθώς ο Κουρεµένος 
είναι αυτός που δέχεται τις παραγγελίες στην Ελλάδα (ως γνωστός αρχιτέκτων, καθηγητής 
της Αρχιτεκτονικής Σχολής του ΕΜΠ και ακαδηµαϊκός ήδη αυτήν την περίοδο). Η τόσο 
επιτυχής συνεργασία των δύο ανδρών οφείλεται και στην φιλία που είχαν αναπτύξει από την 
εποχή που φοιτούσαν και οι δύο στην École des Beaux Arts στο Παρίσι. Δεν θα ήταν άστοχο 
να υποθέσουµε ότι και η τεχνοτροπία του γλύπτη ταιριάζει στην αισθητική του Κουρεµένου, 
ίσως περισσότερο από αυτήν των άλλων γλυπτών µε τους οποίους συνεργάστηκε.  

Ο Capellaro διαθέτει µια ακαδηµαϊκή ποιότητα, µια  ιδιοσυγκρασία µεσογειακού 
ανθρωποκεντρισµού που συνδέεται τόσο µε τις ιταλικές καταβολές του και την πρόωρη 
καλλιτεχνική του διαµόρφωση µέσω του πατέρα του, όσο και µε τις σπουδές του. Η επαφή 
του µε την τέχνη της Αφρικής και της Ωκεανίας22 εµπλούτισε την οπτική του, αλλά δεν 
κατόρθωσε να κάµψει την κλασική του παιδεία, ούτε να αλλοιώσει τις µορφολογικές 
επιλογές του. Μια εικοσαετία γηραιότερος από τον Πάµπλο Πικάσο, ανήκει σε µια γενιά 
καλλιτεχνών που αντιµετωπίζουν την εξωευρωπαϊκή τέχνη µε διανοητική περιέργεια και µε 
συλλεκτικό ενδιαφέρον, αλλά ποτέ ως πηγή έµπνευσης και πειραµατισµών. Την στάση αυτή 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
19 Το γεγονός ότι δεν υπάρχει εµφανής υπογραφή σε κανένα από τα δύο έργα δεν στοιχειοθετεί τεκµήριο, καθώς 
γνωρίζουµε ότι ο Capellaro υπέγραφε συνήθως στην ακµή της µαρµάρινης πλάκας, σηµείο που καλύπτεται κατά 
την τοποθέτησή της στο αρχιτεκτόνηµα. Εµφανής υπογραφή δεν υπάρχει ούτε στο γλυπτό που βρίσκεται 
µπροστά από την ανάγλυφη πλάκα, ωστόσο η αναφορά του Capellaro στο ίδιο άρθρο είναι σαφής και 
επιβεβαιώνεται και από τεχνοτροπικά κριτήρια. (Ollivier 1936, 237 και 239).  Την πληροφορία αυτήν δεν τη 
γνωρίζει ο Στέλιος Λυδάκης, ο οποίος παραθέτει µία φωτογραφία του γλυπτού στο βιβλίο του για το Α΄ 
Νεκροταφείο Αθηνών µε την ένδειξη «Άγνωστος» για τον καλλιτέχνη. Βλ. (Λυδάκης Στέλιος 1981α, 30, 75, 
194, 206) και (Λυδάκης 1981β, 68). 
20 Είναι γιος του ιταλικής καταγωγής γλύπτη Charles-Romain-Joseph Capellaro (1826-1899). (Bénézit 1999 
tome 3, 204). 
21 Βλ. σχετικά: (Τζάµου και Γεωργιάδη 2012, 309-322). 
22 Ο Capellaro διέθετε µια εξαιρετική συλλογή αφρικανικής τέχνης την οποία δώρισε στο γαλλικό κράτος και η 
οποία περιήλθε στην συλλογή του «Εθνικού Μουσείου Αφρικανικών τεχνών και τεχνών της Ωκεανίας, Musée 
du Quai Branly», στο Παρίσι. Η εξορία του πατέρα του στην Νέα Καληδονία λόγω της επαναστατικής του 
δράσης στην Κοµµούνα το 1871, τον έφεραν σε επαφή µε τις πριµιτιβιστικές µορφές τέχνης σε πολύ µικρή 
ηλικία. Εξάλλου, υπήρξε µεγάλος ταξιδευτής σε όλη την διάρκεια της ζωής του και τα ταξίδια του αυτά 
εµπλούτισαν την συλλογή του. 



ενστερνίζεται και ο Κουρεµένος, παρ’ ότι ηλικιακά τουλάχιστον πλησιάζει περισσότερο την 
εποχή του Πικάσο. Είναι ίσως η αύρα ενός διαχρονικού ελληνορωµαϊκού ανθρωπισµού αυτό 
που τον συνδέει µε τον Κουρεµένο και κάνει την συνεργασία τους τόσο γόνιµη, είναι η 
ταύτισή τους σε σχέση µε τις σταθερές αξίες της κλασικής µορφολογίας; Αδιαµφισβήτητα 
όµως, το γεγονός ότι ο Capellaro είναι ένα Prix de Rome τον τοποθετεί στον χώρο των 
επίλεκτων απ’ όπου ο Κουρεµένος αποκλειστικά αντλεί συνεργάτες.  

Ταφικό µνηµείο Δηµητρίου Αιγινήτη23, Α΄ Νεκροταφείο Αθηνών (ΠΟΛ. Τόµ. 23), Αθήνα, 
c. 1934. 

Ο τάφος αποτελείται από υπόγεια κρύπτη επάνω από την οποία υψώνεται σε 
κρηπίδωµα ολοµάρµαρος ναΐσκος µε σηκό. Στις τέσσερις γωνίες του ναΐσκου είναι 
ενσωµατωµένοι ισάριθµοι ιωνικοί κίονες. Στη δυτική πλευρά το κρηπίδωµα σχηµατίζει µικρή 
κλίµακα δύο αναβαθµών που φέρουν ανάγλυφη διακόσµηση η οποία µιµείται ραβδώσεις 
κίονα. Η είσοδος πλαισιώνεται από λιτές, σχηµατοποιηµένες παραστάδες µε υπέρθυρο και 
κλείνεται από σιδερένια θύρα η οποία έχει διακόσµηση διπλού σταυρού που απολήγει σε 
βλαστόσπειρες, ρόδακες και ανθέµια. Επάνω από το υπέρθυρο και το ιωνικό κυµάτιο 
τοποθετείται ανάγλυφη πλάκα µε παράσταση αγγέλου πλαισιωµένη από δύο παραστάδες. 
Στον θριγκό υπάρχει διάζωµα µε διακόσµηση από ανθέµια και άνθη λωτού εναλλάξ επί της 
οποίας προβάλλονται ανάγλυφες παραστάσεις του ζωδιακού κύκλου. Στο κέντρο της 
ζωφόρου, στην πρόσοψη, δεσπόζει η επιγραφή «Δηµήτριος Αιγινήτης 1862-1934». Το γείσο 
διακοσµείται µε οδόντες και ακρωτήρια και η επίπεδη στέγη στέφεται από σταυρό στο κέντρο 
της. Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζει ο ανάγλυφος διάκοσµος του αρχιτεκτονήµατος.  

Η πλάκα του υπέρθυρου φέρει παράσταση αγγέλου, καθιστού σε αναπαυτική στάση, 
µε τα πόδια απλωµένα και σταυρωτά να συγκρατούν ένα ανοιχτό βιβλίο. Φέρει αρχαιοπρεπή, 
ποδήρη χιτώνα και µε το δεξί χέρι κρατά σταυρό, ενώ το αριστερό ακουµπά επάνω σε  µία 
κλεψύδρα, σύµβολο του χρόνου της ζωής και του θανάτου.24 Από την άνω αριστερή γωνία 
της παράστασης ένα αστέρι κατευθύνει τις ακτίνες του προς τη µορφή, ενώ κάτω αριστερά, 
µπροστά στα απλωµένα πόδια του αγγέλου, δίνεται σε µικρογραφία ένα οπωροφόρο δέντρο, 
σύµβολο της ζωής.25 Η µορφή του αγγέλου είναι αβρή και παραπέµπει σε αναγεννησιακά 
πρότυπα. Το έργο, αν και δεν έχει εµφανή υπογραφή, φέρει όµως τη σφραγίδα µιας 
επιµεληµένης καλλιτεχνικής δηµιουργίας από χέρι έµπειρου και ταλαντούχου γλύπτη. Στη 
ζωφόρο του θριγκού, περιµετρικά του σηκού, οι δώδεκα αστερισµοί του ζωδιακού κύκλου 
τοποθετούνται µε τη σειρά των µηνών που αντιπροσωπεύουν, ξεκινώντας από τον αιγόκερω, 
στην αριστερή γωνία της πρόσοψης, που κυριαρχεί τον Ιανουάριο, τον πρώτο µήνα του έτους. 
Η επιλογή αυτής της διακόσµησης συνδέεται σίγουρα µε την ιδιότητα του Δηµητρίου 
Αιγινήτη ως αστροφυσικού και ιδρυτή του Αστεροσκοπείου Αθηνών.26  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
23 Ο Δηµήτριος Αιγινήτης (1862-1934) υπήρξε ιδρυτής της Ακαδηµίας Αθηνών, διετέλεσε πρόεδρος και γενικός 
γραµµατέας της και συγκαταλέγεται στους ευεργέτες του Ιδρύµατος. Ήταν καθηγητής Αστρονοµίας στο 
Πανεπιστήµιο Αθηνών, διευθυντής του Εθνικού Αστεροσκοπείου, και χρηµάτισε δύο φορές υπουργός Παιδείας, 
το 1917 και το 1926. Ως υπουργός στη δεύτερη θητεία του προχώρησε στην ίδρυση της Ακαδηµίας και διόρισε 
τους πρώτους ακαδηµαϊκούς, µεταξύ των οποίων και τον Βασίλειο Κουρεµένο.  
24 (Cooper  1978, 132) 
25 (Cooper 1978, 186) 
26 Είναι πολύ πιθανόν τις παραστάσεις αυτές να τις σχεδίασε ο ίδιος ο Κουρεµένος, καθώς στη συλλογή έργων 
και προσωπικών κειµηλίων που κληροδότησε στο Μουσείο της Πόλεως Ιωαννίνων βρίσκονται και τα γύψινα 
προπλάσµατα του Ζωδιακού Κύκλου. Δεν είναι γνωστό όµως ποιος ήταν ο γλύπτης ή το εργαστήριο που 
εκτέλεσε τις παραστάσεις του θριγκού.  



Στο έργο αυτό αναγνωρίζουµε τη µαεστρία του Κουρεµένου που επιτυγχάνει την 
αρµονική σύνθεση κλασικών προτύπων µε την art déco, η οποία ανιχνεύεται στη λιτότητα 
των περιγραµµάτων, στα σχηµατοποιηµένα πλαίσια και στην εξαιρετική απόδοση του 
κλιµακοστασίου µε τις δωρικές γλυφές. Η απουσία αετώµατος, η επίπεδη στέγαση και η 
αριστοτεχνική ενσωµάτωση των κιόνων στις πλευρές του σηκού δηµιουργούν ένα απέριττο 
συµπαγές και σχεδόν «κυβιστικό» οικοδόµηµα µε σαφείς αναφορές στην αισθητική του 
Μεσοπολέµου. 

Τεκµηρίωση για την συνεργασία του Κουρεµένου µε τον γλύπτη Louis Lejeune 
υπάρχει µόνον για το ταφικό µνηµείο Ιωάννη Απάζογλου, όπου ο Lejeune φιλοτέχνησε την 
επιτοίχια ανάγλυφη πλάκα. Ωστόσο, δεν αποκλείεται να συνεργάστηκαν και σε άλλα έργα, 
για τα οποία δεν έχουµε εµφανή υπογραφή, όπως η ανάγλυφη πλάκα στο υπέρθυρο του 
ταφικού µνηµείου Δηµητρίου Αιγινήτη. Η ποιότητα του έργου, καθώς και τεχνοτροπικές 
λεπτοµέρειες, όπως και οι χρονολογίες, συνηγορούν υπέρ αυτής της υπόθεσης. Το ταφικό 
µνηµείο Δηµητρίου Αιγινήτη αποτελεί µια εµπνευσµένη µεταγραφή του κλασικού 
ολοµάρµαρου ναΐσκου στις αισθητικές αξίες της art déco και είναι η πιο νεωτερική εκδοχή 
ανάλογου ταφικού µνηµείου που απαντάται στο έργο του Κουρεµένου. Λιτό στην 
µορφολογική του σύλληψη, αλλά µε περίτεχνες διακοσµητικές λεπτοµέρειες που εγγράφονται 
σε αυστηρά οριοθετηµένα γεωµετρικά πλαίσια, χωρίς να διασπούν την απέριττη ενότητα του 
συνόλου. Το µνηµείο αυτό είναι ένα από τα πιο ενδιαφέροντα έργα του Κουρεµένου, όχι 
µόνον για την ευγένεια των γραµµών του, αλλά και για το εύρος των συµβολικών αναφορών 
που εντάσσονται στα διακοσµητικά του µοτίβα.  

Ταφικό µνηµείο οικογενειών Γεωργίου Νοµικού και Θεοτοκά.,27 Α΄ Νεκροταφείο Αθηνών 
(Α/ΣΤ, 26), Αθήνα, 1938-c1940.  

Το µνηµείο θυµίζει πολύ τον αντίστοιχο τάφο της οικογένειας Κωνσταντίνου 
Σταθάτου, µόνον που εδώ οι διαστάσεις είναι µικρότερες, η διακόσµηση  πιο λιτή και 
εισάγονται στοιχεία που παραπέµπουν στην σχηµατοποίηση της art déco. Πρόκειται για τον 
κλασικό τύπο ολοµάρµαρου ναΐσκου χωρίς σηκό που στεγάζει σαρκοφάγο. Η πρόσβαση στον 
τάφο γίνεται από τη δυτική πλευρά µέσω τριών αναβαθµών που είναι διακοσµηµένοι µε 
γλυφές, όπως και στο µνηµείο Δηµητρίου Αιγινήτη. Τον θριγκό στηρίζουν έξι ιωνικά 
κιονόκρανα, τρία σε κάθε µια από τις µακρές πλευρές, µε εξαιρετική διακόσµηση 
αστραγάλου και λεπτογραµµένων ανάγλυφων ανθεµίων ανάµεσα στις έλικες. Ο θριγκός είναι 
λιτός, χωρίς αέτωµα, µε διακριτικούς ρόδακες και ανθεµωτά ακροκέραµα ως µοναδική 
διακόσµηση. Η ολοµάρµαρη σαρκοφάγος είναι αδιακόσµητη και καλύπτεται από ανάγλυφο 
διπλό σταυρό. Ο χαµηλός µαρµάρινος περίβολος έχει ως µοναδική διακόσµηση το 
επαναλαµβανόµενο µοτίβο απλού σχηµατοποιηµένου σταυρού εγγεγραµµένου σε τετράγωνο 
και απολήγει σε τετράγωνους πεσσούς στις τέσσερις άκρες του. Το µνηµείο ξεχωρίζει για τις 
κοµψές, ραδινές αναλογίες του και για την διακριτική αισθητική του που εναρµονίζει 
στοιχεία κλασικής ρυθµολογίας µε τον κώδικα της art déco. 

Ταφικό µνηµείο της οικογένειας Ιωάννη Απάζογλου28, Α΄ Νεκροταφείο Αθηνών (ΠΟΛ., τόµ. 
18) Αθήνα, 1939-c1948. Συνεργάτης: Louis Aimé Lejeune (1884-1969), γλύπτης. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
27 Πρόκειται για τον Κωνσταντινουπολίτη Γεώργιο Δ. Νοµικό (1844-1924). Η οικογένεια Νοµικού συγγενεύει 
µε την οικογένεια Θεοτοκά, µε την οποία ο Κουρεµένος διατηρεί φιλικές σχέσεις από ετών.  



Πρόκειται και πάλι για ένα ναϊσκόµορφο, ολοµάρµαρο µνηµείο χωρίς σηκό. Δύο 
κίονες στην πρόσοψη και δύο διπλοί πεσσοί στην πίσω πλευρά στηρίζουν τον θριγκό. Η 
διακόσµηση είναι κλασικίζουσα, µε ιωνικό κυµάτιο, κιονόκρανα που παραπέµπουν στον 
παλαιοχριστιανικό τύπο «ιωνικόν µετ’ επιθήµατος» και εγχάρακτα µοτίβα στην οροφή που 
µιµούνται φατνώµατα. Στο κέντρο του ναΐσκου είναι τοποθετηµένη ολοµάρµαρη σαρκοφάγος 
µε διακοσµητική ταινία µε ανθέµια και άνθη λωτού και καλύπτεται από πλάκα που φέρει 
εγχάρακτο διπλό σταυρό. Η επιτοίχια ανάγλυφη πλάκα φέρει παράσταση αγγέλου 
στηριζόµενου σε κίονα µε εγχάρακτη διακόσµηση µαιάνδρου, θέµα πολύ συχνό στα ελληνικά 
κοιµητήρια το οποίο συνδέεται µε τον τύπο του «Θρηνούντος ή Πενθούντος Πνεύµατος». 29  
Το ανάγλυφο είναι έργο του Γάλλου γλύπτη και ακαδηµαϊκού Louis Lejeune, πάνω σε σχέδιο 
του αρχιτέκτονα. 

Από το αρχειακό υλικό προκύπτει ότι ο ίδιος ο Κουρεµένος ανέθεσε τη δηµιουργία 
του ανάγλυφου στον Louis Lejeune, έναν σηµαντικό Γάλλο γλύπτη και καθηγητή της École 
Nationale et Spéciale des Beaux-arts (ENSBA), ο οποίος είχε εργαστεί και στα έργα του 
Trocadéro στο Παρίσι κατά τη δεκαετία του 1920.30 Ο Lejeune ακολουθεί πιστά την 
εικονογραφία που προτείνει ο Κουρεµένος, µε µόνη διαφορά ότι αποδίδει τον Άγγελο σε 
κατατοµή. Τόσο η θεµατολογία όσο και το ύφος του έργου παραπέµπουν σε κλασικά 
πρότυπα. Η αρχαϊκή λιτότητα µε την οποία αποδίδονται οι µορφές και οι επιµέρους 
λεπτοµέρειες, σε συνδυασµό µε τη συγκρατηµένη θλίψη που εκφράζεται από την κλίση του 
προσώπου και την κίνηση του χεριού του Αγγέλου, κατατάσσουν το έργο αυτό στην κλασική 
παράδοση της ENSBA, ιδωµένη µέσα από το πρίσµα της αισθητικής του Μεσοπολέµου.   

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα διακοσµητικά µοτίβα του µνηµείου και ιδιαίτερα το 
θέµα της κλεψύδρας εγγεγραµµένης σε στέφανο και πλαισιωµένης από φτερά, τα οποία 
περιθέει ταινία. Το θέµα της φτερωτής κλεψύδρας, παρότι δεν συνηθίζεται στα ελληνικά 
κοιµητήρια απαντά σε όλα τα ταφικά µνηµεία του Κουρεµένου. Εδώ, όµως, τόσο η θέση όσο 
και οι διαστάσεις προβάλλουν εµφατικά το συµβολισµό του θέµατος. Η φτερωτή κλεψύδρα 
είναι συχνό µοτίβο στα κοιµητήρια της Αγγλίας. Η κλεψύδρα από την αρχαιότητα αποτελεί 
διακριτικό γνώρισµα του Χρόνου ως θεριστή, του θανάτου. Στην ετρουσκική θρησκεία 
συνδέεται µε τον Σατούρνο-Κρόνο. Τα φτερά συµβολίζουν την υπέρβαση και τα δύο τµήµατα 
της κλεψύδρας απεικονίζουν την κυκλική επανεµφάνιση της ζωής και του θανάτου. 31    

Η πλειονότητα των καλλιτεχνών µε τους οποίους συνεργάστηκε ο Κουρεµένος 
υπήρξαν Prix de Rome ή είχαν αντίστοιχες ακαδηµαϊκές διακρίσεις. Ο Louis Aimé Lejeune 
(1884-1969) ανήκει σε αυτήν την κατηγορία καλλιτεχνών και µάλιστα ανακηρύχθηκε µέλος 
της Γαλλικής Ακαδηµίας το 1941. Υπότροφος της Villa Medicis ως Prix de Rome από το 
1911, ο Lejeune έλκεται περισσότερο από τις ελληνικές αρχαιότητες όµως, τις οποίες 
επισκέπτεται µετά τον Α΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, όπου πήρε µέρος ως εθελοντής. Το 1921 
φιλοτέχνησε το µνηµείο πεσόντων του Α΄ Παγκοσµίου Πολέµου στον κήπο της Γαλλικής 
Αρχαιολογικής Σχολής στην Αθήνα, σε συνεργασία µε τους αρχιτέκτονες Ernest Hébrard και 
Joseph Replat. Στο Salon του 1920 απέσπασε το Χρυσό Μετάλλιο για το γλυπτό του 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
28 Εργοδότης του µνηµείου ήταν ο Ιωάννης Απάζογλου (1866-1947), µεγαλοεπιχειρηµατίας της 
Κωνσταντινούπολης, καταγόµενος από τη Μικρά Ασία. Βλ. (Τζάµου και Γεωργιάδη 2010). 
29 Βλ. (Γαβαλά και Γαρέζου 1994, 731-738),  καθώς και στο (Τσουγκαράκη-Αγγελοµάτη και Πέννα-
Τσουκλίδου 1972, ΙΧ-ΧV),  και επίσης (Λυδάκης, 1981α, 30, 75, 194-195) και (Λυδάκης 1981β, 21-22). 
30 Βλ. (Preston 1927, 74-76) και (Evans 1926). 
31 Βλ. (Γαβαλά και Γαρέζου 1994,731-738) καθώς και στο: (Τσουγκαράκη-Αγγελοµάτη και Πέννα-Τσουκλίδου 
1972, ΙΧ-ΧV). Βλ. επίσης: (Cooper 1978,132).  



«Έφηβος», το οποίο δηµιούργησε αίσθηση. Στα επόµενα χρόνια διετέλεσε µέλος της κριτικής 
επιτροπής στο Salon des Artistes Français και καθηγητής στην École des Beaux Arts του 
Παρισιού. Οι βιογράφοι του32 αναφέρουν ότι ο Lejeune είχε την πεποίθηση πως «µόνον οι 
Έλληνες, απ’ όλα τα έθνη, είχαν κατανοήσει ότι ο αληθινός χαρακτήρας της σπουδαίας 
γλυπτικής είναι αρχιτεκτονικός». Η τεχνοτροπία του αντλεί πρότυπα από τις αξίες της 
αρχαϊκής τέχνης, το στυλιζάρισµα και η ογκοπλαστική λιτότητα της οποίας την συνδέουν µε 
την αισθητική της art déco. Ο Lejeune υπηρετεί µε συνέπεια αυτήν την αισθητική και 
συµµετέχει µε έργα του στην γλυπτική διακόσµηση του Palais de Trocadéro την δεκαετία του 
1930.  

Οι ακαδηµαϊκές καταβολές του Κουρεµένου είναι ορατές και στην επιλογή των 
συνεργατών του. Όλοι οι γλύπτες, οι αρχιτέκτονες και οι ζωγράφοι µε τους οποίους 
συνεργάστηκε ήταν απόφοιτοι της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών στο Παρίσι, 
πρεσβύτεροι ή νεότεροί του, η πλειονότητα εξ αυτών σύγχρονοι και συµµαθητές του. 
Πρόκειται για διακεκριµένους καλλιτέχνες, οι οποίοι στην πλειονότητά τους έχουν 
κατακτήσει τη µεγαλύτερη διάκριση της Ecole Nationale des Beaux-arts του Παρισιού, το 
περίφηµο Grand Prix de Rome. 

Η τυπολογία του ταφικού µνηµείου, και ιδιαίτερα του ναϊσκόµορφου, επιβάλλει µια 
προσήλωση στην παράδοση από την οποία σπάνια παρατηρούνται αποκλίσεις, ιδιαίτερα κατά 
την περίοδο που εξετάζουµε. Η διαπίστωση δεν αφορά µόνον την Ελλάδα, αλλά και την 
Γαλλία, όπου ο κλασικισµός αποτελεί τον κανόνα, τόσο στο Cimetière du Père Lachaise όσο 
και στο cimetière du Montparnasse.33 Αντίστοιχος συντηρητισµός παρατηρείται και στα 
αναθηµατικά µνηµεία. Στην Γαλλία η τυπολογία του «µνηµείου πεσόντων» (monument aux 
morts) βρίσκει µεγάλη άνθηση µετά τον Α΄ Παγκόσµιο Πόλεµο και οι τοπικές επιτροπές 
χρηµατοδότησης, που συχνά συνδέονται µε επαρχιακά συµβούλια, καθορίζουν κατά πολύ το 
ύφος και την µορφολογία. Μόνον στα µεγάλα έργα στο Παρίσι υιοθετείται µια νέα 
τεχνοτροπία, κι εδώ το σηµαντικότερο παράδειγµα είναι τα έργα του Palais de Trocadéro 
κατά την δεκαετία του 1930 στο Παρίσι. Ο Κουρεµένος είναι στενά συνδεδεµένος µε την 
γαλλική παράδοση και την γαλλική επικαιρότητα σε όλη την διάρκεια της καριέρας του. Όλοι 
οι συνεργάτες του είναι Γάλλοι, και µάλιστα επιφανείς γλύπτες µε ακαδηµαϊκή προέλευση, 
συνδεόµενοι µε αυτό που θα αποκαλούσαµε «επίσηµη τέχνη». Συνεπώς, τα ταφικά µνηµεία 
του Κουρεµένου στην Αθήνα διατηρούν την σφραγίδα ενός κλασικισµού που συνδέεται µε 
τον γαλλικό ακαδηµαϊσµό, ακόµη κι όταν αυτός επιτρέπει τον δηµιουργικό διάλογο µε την art 
déco. 
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